

白石岭下温泉滑 结庐而居诗韵逸

纯美北仍：闲坐草寮品乡愁

留住乡愁

海南美丽乡村行

■ 本报记者 刘笑非

在北仍，什么都不要做
一起虚度时光就十分美好

初到北仍，是带着一丝好奇，去寻乡愁。

记得那是一个春末夏初的午后，沐浴着慵懒的阳光，来到北仍村。北仍并不难找，知道白石岭，知道官塘温泉，那就认识去琼海市嘉积镇北仍村的路。刚拐进路口，造型各异的指示路牌便会把人引入这隐逸在噪杂之外的小村落。

有一种幸福叫琼海，有一种味道叫嘉积，有一种乡愁叫北仍。“望得见山，看得见水，记得住乡愁”造型古朴的木牌，就树在北仍村口。望得见那山，是不远处巍峨的白石岭；看得见那水，是已涌动了千年的官塘温泉。

踏入北仍，便觉得这里不一样。乡道蜿蜒通幽，阳光穿透槟榔树散落成斑斑点点；草寮造型别致，清香绕过三角梅弥漫在空气中；漫步在村道，灿烂盛开的野花在左，随意堆放的怪石在右，不重复的村景，每一步都倍感新鲜。“生产队办公室”的老屋，还是保持着当年的样子，用一幅幅富有年代特色的标语，诉说



着当年的故事。

几位古稀老人，围着一张小桌而坐，品着再平常不过的“歌碧欧”（咖啡），聊着家长里短。一如北仍村在周遭旅游开发中留住的那份乡村的纯真。

上前一问，他们不过是普通的游客，循着乡愁而来，探访这个已扬名海外的村落。从小在农村长大的他们，早早就

外出打拼，有的获得了一官半职、有的拼

出了腰缠万贯，但总感觉有些什么，遗落在了时间里。

相约北仍，他们相聊甚欢，放下身分，做一介乡野村夫，喝一杯香醇的本地咖啡，再点上一份特色的农家小吃，仿佛又回到那个从小长大的村庄。

“这感觉，就像是回家。”老人们一句话，点醒了记者。所谓“乡愁”，实际上就是那份纯真，当北仍村在琼海市“不砍

树、不拆房、不占田、就地城镇化”的“三不一就”发展理念下将最原汁原味的风景呈现，就唤起了人们心底的最细腻的“乡愁”。

如果你从小在农村长大，北仍村的风光就好似那故乡；如果你在都市的水泥丛林里过得累了，北仍村就能给你一个放松疲惫身心的“家”。

又到北仍，距离上次已有一年，这

次，是来解“乡愁”的。

阔别一年，甚是想念，而北仍村却还是老样子，游人如织、花开正艳。“记者又来采访啦！我们这还是老样子呢！”想不到草寮咖啡屋的老板娘阿香如此好记性。笑着坐下来点一杯咖啡，细细品味这一年不见的风景。

北仍村真的没变，除了林子里的槟榔树又长高了，除了归乡的北仍游子又多了。过去的一年，琼海市的开发建设如火如荼，旅游项目推陈出新不断丰富着旅游市场，而算得上是琼海市最火旅游景点的北仍村，却好像置身事外，仍用“素颜”面对世人。

北仍村真的没变。沿着那条通幽曲折走下去，御泉庄酒店“躲”在树林之后，酒店的围墙当初建了又拆，只因不忍将这美景用围墙隔开。前来度假的游客，步行数十米就能在现代化酒店和农家小院之间自由切换。“这围墙曾隔开的不仅是酒店与村落，也隔开了两种生活方式。”御泉庄项目负责人潘进太说，围墙一拆，也让两种生活完美融合。

其实啊，乡愁是什么，最难言明，好比余光中先生诗句里的船票，也可以是席慕容先生所言那月夜里清远的笛声。而在北仍，乡愁可以是一杯咖啡，可以是一座老屋，也可以是一丝花香，只要你来，总能勾起心底的乡愁。

赶在日落前，又要跟北仍道别，才刚刚离开，竟已有些许思念，得找时间，再到北仍看看。

(本报嘉积3月20日电)

锤炼硬作风 抖擞精气神

◀上接A01版

排浦镇委书记吴如兰等人拎着礼品，登门嘘寒问暖。

精诚所至，金石为开。黑石村迁坟等行动，得到了王氏兄弟和村民们的理解与支持。

不仅仅是黑石村，在排浦镇、海花岛、博亚兹、滨海二道等多个重点项目征地拆迁工作，也在全市率先顺利完成，被恒大海花岛产业集团等企业负责人誉为“排浦速度”。

由于表现优秀、业绩突出，何寿年、林瑞文分别被提拔为光村镇委书记、排浦镇镇长。

儋州市委书记严朝君表示：“市委、市政府坚持在项目一线、基层一线、维稳一线培养选拔有能力、有担当的干部。儋州大部分领导干部，经过‘三个一线’检验合乎优秀标准后才提拔任用，‘三个一线’已成为儋州干部成长的沃土。”

赏罚分明提振干部作风

激浊扬清，赏罚分明。

在“三个一线”干出实绩者，儋州市委、市政府给予表扬和重用；不在工作状态，甚至违规违法者，则坚决予以惩治。

今年2月26日，儋州市纪委下发通知，对元旦、春节期间发现的少数干部缺勤和公车私用问题进行追究。

此前，儋州以身边“反面教材”教育干部，成为常态机制。

2015年5月22日，在儋州市委“三严三实”专题党课上，市委主要领导先后发了16问，令部分与会者“红脸出汗”。

2015年6月10日，儋州市委领导集体约谈部分单位负责人，一针见血地点明其工作不足，要求即时整改、狠抓落实。

2015年11月30日至12月11日，儋州组织干部参观该市30个违纪违法典型案例。

“太平官”不好当了！2015年，儋州免去两个维稳不力的镇委书记、免去4个禁赌不力的派出所所长。

儋州市委副书记、政法委书记铁刚说，一系列整顿教育，使干部作风、部门作风大为改观。

科学发展彰显干部作风

去年5月18日，安徽省亳州市人张苗苗在儋州市政务服务服务中心拿到了药业营业执照。从递交公司申办手续到获得营业执照，原本需要去工商、质监、国税、地税等部门办理，如今却简化为一站式服务。她连声点赞：“在儋州投资创业，部门的服务态度和服务效率都挺好。”

为更好地服务新兴产业，2015年11月20日，儋州市政务服务服务中心鼎尚互联网产业城分中心挂牌成立，这是该市首个政务服务前置办公场所。

据儋州市工信局统计，目前该产业园进驻办公企业14家，今年上半年入驻企业将达到50家，年底可望达到80家。

服务前移的作风，成为儋州经济和社会发展的强大引擎。

无论中央还是省重点项目，去年的投资项目百日大会战，儋州都超额完成任务，各项指标全面飘红。

儋州重点工作建设再创新高。去年该市完成投资首次突破百亿元大关，达到107.27亿元，同比增长26.6%。

儋州市长张耕认为，儋州又好又快的发展势头，关键在于激发出了内生动力。这种“内生动力”，源于抓作风，提高经济发展质量、提高社会治理能力、提高城市文化品位、提高民生保障水平的“一抓四提高”战略。

因干部作风转变而迸发内生动力的儋州，加快打造新兴地级市升级版。登高望远，海天相接的千载儋耳，跃动着一轮火红的希望！

(本报那大3月20日电)

环海南岛国际大帆船赛收帆
陵水号获IRC1组头名

陵水号获IRC1组头名

3名是彤然号、游牧虎号和万宁号。

IRC4—6组参加三亚及万宁场地赛、三亚—万宁往返拉力赛。IRC4组前3名是水果号、大都3号和福日一号。IRC5组前3名是中国杯32号、阿佛洛狄忒号和元洲号。IRC6组前3名是小雨号、极光号和上海号。IRC3组前

海帆赛是省委、省政府精心打造的重

大国际品牌赛事，经过多年的不懈努力，借鉴国际一流帆船赛事办赛经验，已形成了自己特色的发展模式，向赛事标准化体系逐渐靠拢。同时，作为中国第一离岸赛，海帆赛是中国航线最长、竞技水平最高的大帆船多日拉力赛，已入选国际帆联

竞赛目录，成为国际帆联全球系列赛中一项具有重要地位的环岛赛事。

本次比赛由海南省人民政府主办、省文体厅、中国帆船帆板协会、海南海事局、交通运输部南海救助局、海口市人民政府、三亚市政府、万宁市政府和陵水黎族自治县人民政府承办。

三亚国际免税城“离岛免税”APP上线

“互联网+免税购物”又添一生力军

本报三亚3月20日电 (记者王黎刚)经过10天、820海里的角逐，“阿罗哈杯”2016第七届环海南岛国际大帆船赛今天在三亚结束。全环IRC1—3组产生了前3名，其中，IRC1组前3名是陵水号、海口号和三亚号。IRC2组前3名是小雨号、极光号和上海号。IRC3组前

3名是彤然号、游牧虎号和万宁号。

IRC4—6组参加三亚及万宁场地

赛、三亚—万宁往返拉力赛。IRC4组前3名是水果号、大都3号和福日一号。

IRC5组前3名是中国杯32号、阿佛洛狄忒号和元洲号。IRC6组前3名是小雨号、极光号和上海号。IRC3组前

海帆赛是省委、省政府精心打造的重

大国际品牌赛事，经过多年的不懈努力，

借鉴国际一流帆船赛事办赛经验，已形成了

自己特色的发展模式，向赛事标准化体

系逐渐靠拢。同时，作为中国第一离岸

赛，海帆赛是中国航线最长、竞技水平最

高的大帆船多日拉力赛，已入选国际帆联

竞赛目录，成为国际帆联全球系列赛中一

项具有重要地位的环岛赛事。

本次比赛由海南省人民政府主办、

省文体厅、中国帆船帆板协会、海南海事

局、交通运输部南海救助局、海口市

人民政府、三亚市政府、万宁市政府和陵水

黎族自治县人民政府承办。

竞赛目录，成为国际帆联全球系列赛中一

项具有重要地位的环岛赛事。

本次比赛由海南省人民政府主办、

省文体厅、中国帆船帆板协会、海南海事

局、交通运输部南海救助局、海口市

人民政府、三亚市政府、万宁市政府和陵水

黎族自治县人民政府承办。

3名是彤然号、游牧虎号和万宁号。

IRC4—6组参加三亚及万宁场地

赛、三亚—万宁往返拉力赛。IRC4组前3名是水果号、大都3号和福日一号。

IRC5组前3名是中国杯32号、阿佛洛狄忒号和元洲号。IRC6组前3名是小雨号、极光号和上海号。IRC3组前

3名是彤然号、游牧虎号和万宁号。

IRC4—6组参加三亚及万宁场地

赛、三亚—万宁往返拉力赛。IRC4组前3名是水果号、大都3号和福日一号。

IRC5组前3名是中国杯32号、阿佛洛狄忒号和元洲号。IRC6组前3名是小雨号、极光号